

Кравченко Лилия Евгеньевна, Студентка,
Волгоградский государственный университет, г. Волгоград

Кинёва Анастасия Алексеевна, Студентка,
Волгоградский государственный университет, г. Волгоград

Научный руководитель: **Абдрашитов Вагип Мнирович**,
д.ю.н., профессор ВолГУ, г. Волгоград

МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОМИТЕТ КРАСНОГО КРЕСТА: ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ, ФУНКЦИИ, ПРАВОВОЙ СТАТУС

Аннотация. Целью работы является выделение и анализ правового статуса и основных функций международной гуманитарной организации Красного Креста. В ходе работы рассмотрена история создания комитета, проанализированы международно-правовые акты, регламентирующие организацию и деятельность, а также принципы функционирования в период военных конфликтов.

Ключевые слова. Международный Комитет Красного Креста, международная гуманитарная организация, гуманитарное право, вооружённые конфликты.

Международный комитет Красного Креста далее (МККК) — гуманитарная организация, основанная в 1863 году в Женеве, Швейцария, Анри Дюнаном. Основные функции МККК включают оказание помощи и защиту жертвам вооруженных конфликтов и продвижение международного гуманитарного права. Он действует как нейтральный посредник и облегчает общение между конфликтующими сторонами. Правовой статус МККК основан на Женевских конвенциях и Дополнительных протоколах к ним, которые наделяют его особыми правами и обязанностями во время вооруженного конфликта [1].

Анри Дюнан, потрясенный страданиями, свидетелем которых он стал на поле битвы при Сольферино во время Второй итальянской войны за независимость, почувствовал себя обязанным принять срочные меры. Он опубликовал книгу «Воспоминание о Сольферино», в которой не только задокументировал всё увиденное и предложил создать добровольные общества помощи раненым солдатам на поле сражения.

Вдохновленный идеями Дюнана, МККК был официально основан в Женеве, Швейцария, с основной целью оказания гуманитарной помощи во время вооруженных конфликтов. На формирование организации во многом повлияла Женевская конвенция 1864 года, которая стремилась обеспечить гуманное обращение с ранеными солдатами и установила правила для медицинского персонала, их лечащего, МККК стала выступать протектором военной медицинской службы, призванной обеспечивать заботу о раненных солдатах и пленниках, вне зависимости, от стороны их принадлежности. Изначально организация занималась лишь координацией гуманитарных организациях, непосредственно функционирующих на территории, однако со временем Комитет стал непосредственно пребывать и оказывать помощь на местах, сменив посредническую форму участия, на оперативную.

В период Первой Мировой войны МККК оказывал содействие для обеспечения связи между военнопленными и их семьями, а также активно вела переговоры с конфликтующими сторонами об ограничении использования оружия, приносящего сильный вред здоровью.

В период Второй Мировой войны организация активно расширяла свои возможности, стараясь оказывать помощь всем сторонам, направляя гуманитарную помощь на все зоны боевых действий, однако из недостаточного правового обеспечения, МККК не смогла помочь жертвам Холокоста и других лагерей пыток.

Уже после Второй Мировой войны, видя все негативные последствия двух прошедших войн и осознавая необходимость в более эффективном правовом регулировании



военных действий и гуманитарного права в обеспечении защиты военных и гражданского населения, МККК смог уговорить государства рассмотреть и модернизировать существующие на тот момент три Женевские конвенции, но и создать Четвёртую конвенцию, которая касалась гражданского населения на территориях воюющих сторон [2].

Не смотря на то, что МККК изначально берёт свои «корни» из Женевы, Швейцарии, данная организация не является единой, её органы расположены по всему миру, практически во всех странах мира. В его структуру, помимо самого Красного Креста, входит организация Красного полумесяца, Международная федерация двух этих сообществ и более 180 национальных сообществ, в том числе и Российского сообщества [6].

Функции МККК связаны с его мандатом по защите и оказанию помощи жертвам вооруженных конфликтов. Его основная деятельность включает посещение военнопленных, оказание медицинской помощи, облегчение общения между разлученными членами семей, содействие уважению международного гуманитарного права и выполнение функций нейтрального посредника между конфликтующими сторонами. МККК также работает над предотвращением и облегчением страданий гражданского населения, пострадавшего от вооруженных конфликтов, например, посредством предоставления медицинской помощи, чистой воды и санитарно-технических сооружений.

Одним из ключевых принципов, которыми руководствуется работа МККК, является нейтралитет [4]. Это означает, что организация не принимает чью-либо сторону в конфликтах и стремится беспристрастно относиться ко всем людям, независимо от их политической принадлежности. Нейтралитет имеет решающее значение для установления доверия и обеспечения доступа к нуждающимся. Помимо этого, МККК опирается на такие принципы, как гуманность и беспристрастность – организация защищает права людей вне зависимости от их национальной принадлежности или социального статуса; независимость – Красный Крест не должен быть уличен в зависимости и фаворитизме какой-либо стороне или государству; добровольность – страны участники Конвенции добровольно участвуют и соблюдают её положения; единство – не смотря на широкую распространенность и соблюдении национальными сообществами законов стран, где они расположены – все они должны служить единой цели и задачам, придерживаться установленным принципам организации гуманитарной помощи.

Правовой статус МККК сложен и многогранен. Это частная организация, деятельность которой регулируется швейцарским законодательством, но свой авторитет и легитимность она черпает из международного гуманитарного права и его обычаев, при этом национальные сообщества обязаны придерживаться также и законодательства страны, в которой они находятся. Деятельность МККК основана на четырех Женевских конвенциях 1949 года и Дополнительных протоколах к ним. Эти договоры определяют правовую основу защиты жертв вооруженных конфликтов и определяют права и обязанности государств и сторон в конфликтах. Так как Красный Крест и Красный Полумесяц как основные органы и национальные сообщества являются частными организациями, финансирование их деятельности идёт за счёт официальных пожертвований государств, участвующих в Женевской Конвенции, международных организаций, а также за счёт общественных пожертвований.

МККК имеет богатую историю, основанную на стремлении облегчить страдания тех, кто пострадал в результате вооруженных конфликтов. Функции МККК заключаются в предоставлении гуманитарной помощи, продвижении международного гуманитарного права и выполнении функций нейтрального посредника. Юридически МККК действует в соответствии со швейцарским законодательством и основывает свои полномочия на международном гуманитарном праве [5]. Его правовой статус предоставляет ему определенные привилегии и иммунитеты для эффективного выполнения своей работы. Однако строгое соблюдение МККК нейтралитета вызвало некоторую критику.

Данная критика стала обсуждаться после доклада МИД Швейцарии, анализ которого привёл ко многим вопросам по поводу нейтралитета этой организации. В основу критики



лежит история создания организации, а именно факт того, что создана она была в Швейцарии, в которой находится штаб-квартира Красного Креста и соответственно с этим имеет некую зависимость и подчинённость в первую очередь интересам самой Швейцарии. Многие правоведы и политики задаются вопросом, должна ли организация придерживаться внешнеполитическим интересам Швейцарии, поддерживая её союзников и политических партнёров. Один из швейцарских историков Беатрис Верасса, которая является одним из соавторов доклада, сказала, что создание МККК характеризовалось «пересечением гуманитарных, экономических и политических интересов Швейцарии». Повсеместно идёт анализ и самой деятельности МККК как гуманитарной организации как независимого посредника между конфликтующими сторонами. Так, в 2006 году МККК объяснила свои действия в помощи жертвам Холокоста как «полный провал», а в 2009 году историки Ирен Эрманн и Даниэль Палмьери в своём исследовании указали, что «при изучении этого вопроса стоит учитывать отношения между нацистской Германией и Швейцарии в то время». Одним из самых крупных скандалов было участие МККК в гражданской войне в Нигерии в 1867-1970 гг., после которого МККК буквально обвинили в поддержке швейцарской компании, которая занималась поставкой вооружения в Нигерию [3].

Данные факты вызывают вопросы о действительной нейтральности и независимости Красного Креста, однако правовой статус МККК предоставляет ему определенные привилегии и иммунитеты. Он пользуется защитой в своей деятельности, включая право доступа к задержанным, без вмешательства со стороны государств или конфликтующих сторон. Однако работа МККК не освобождается от критики, поскольку некоторые утверждают, что его строгое соблюдение нейтралитета может помешать его способности устранять коренные причины конфликтов и выступать за более жесткие защитные меры.

Список литературы:

1. Устав Международного Комитета Красного Креста (принят 21 декабря 2017 г. и вступил в силу 1 января 2018 г.)
2. Батырь В.А. Международное гуманитарное право: Учебник для вузов (2-е издание, переработанное и дополненное). – М.: «Юстицинформ», 2011.
3. Оценка зарубежных СМИ [Электронный ресурс]. URL: <https://inosmi.ru/20170910/240241568.html>
4. Фастович Г.Г., Чистяков Е.Н., Иванова А.Л. «Международное движение Красного Креста» журнал Молодой учёный №2 январь 2018 г.
5. Малахова И.С. «Международный комитет Красного Креста и гуманитарное действие» журнал СибСкрипт 2011 г.
6. Официальный сайт Международного комитета Красного Креста России [Электронный ресурс]. URL: <https://www.icrc.org/ru/where-we-work/europe-central-asia/russian-federation>

